

还山于民绘绿城

福州

显山露水『三城』共辉

水系治理护水城

传承文脉守古城

新华社福州10月30日电(记者涂洪长、王成、吴剑锋)有着2200多年历史、以“三山两塔一条江”著称的福州市,近年来围绕“显山露水”做文章,推进“还山于民”,攻坚水系治理,赓续文脉传承,合力绘就了一幅“绿城、水城、古城”交相辉映的闽都美丽画卷。

一眼望见“三山”

乌山与于山、屏山并称福州“三山”,从乌山脚下踏石板路拾级而上,白墙黑瓦的古建筑在山林之间错落有致,花木掩映着一块块饱经沧桑的摩崖石刻,置身其中,人和自然、历史的关系变得格外亲近。

曾几何时,伴随城市快速扩张以及乱搭乱盖增多,乌山部分出入通道被掩藏,山体界面难以凸显。在人们眼中,乌山更隐蔽了,与老百姓的距离也越来越“远”了。

近年来,福州市启动乌山历史风貌区保护建设项目,一批盘踞山头的自建民房、单位宿舍被拆迁,望耕亭、鸭浴池等历史景点重新面世,以前广遭诟病的出入口数量从4个增加到10个,“老福州”记忆中的乌山又回来了。

乌山之变,折射的是福州市推进“还山于民”的理念之变、行动之变。

“还山于民要对每一座山体的主题创意、发展定位认真考量,还要立足‘大疏大密’的城市规划理念,管控城区重点山体周边建筑高度,建立通视走廊,让市民一眼望见‘三山’。”福州市自然资源和规划局副局长张帆表示。

如今,福州“三山”已经成为市民散步休闲的好去处,登临乌山制高点邻霄台俯瞰,近处的乌塔、白塔两相望,青砖黛瓦的三坊七巷古建筑群蔚为壮观,近处内河蜿蜒,远处层峦叠翠,山水之间高楼大厦鳞次栉比,无限风光尽收眼底。

“垃圾河”变身“景观河”

福州城区水系纵横、河网密布,有内河107条,总长度达244公里。遗憾的是,一段时间以来,部分内河环境遭破坏,水体黑臭等问题严重影响了“水城”魅力。

位于城乡接合部的流花溪一度河道垃圾充塞、渣土堆积成山。福州市城乡建设局城市给排水处处长王庆兵介绍:“我们对流花溪河道全线开挖贯通,全面控源截污,同时在岸上种植50多个品种绿植提升景观,经过治理和保护,‘垃圾河’变成了‘景观河’。”

近年来,福州在全市打响城区水系综合治理攻坚战,拆除内河两侧6至12米范围内的建筑,全线埋设截污管道,水清、河畅、岸绿、景美成为全市内河“标配”。

“通过水上岸上一同治理,完善公共设施,留住自然韵味,打造与市民生活联系更加紧密的城市空间。”王庆兵说,以白湖亭河治理为例,依照原有施工图纸对河道裁弯取直,需挪走岸边28棵大榕树,建设、园林、水利等部门多次“会诊”后修改施工方案,留住了承载乡愁记忆的大榕树。

做好“显山露水”文章,福州不仅强调水环境治理,还注重对城市水体空间的塑造。

在福州东区,总库容达159万立方米的晋安湖项目将于2021年竣工,并与临近的牛岗山公园、鹤林生态公园连成一体。“晋安湖公园将以此生态功能、休闲功能、滞洪功能,融入城市总体功能布局,成为福州的城市中央绿轴。”该项目负责人李伟方说。

山水文脉提升城市品质

秋日清晨,福州于山的喜雨台上,铙声钹音不时响起,台上艺人操着福州方言讲得神采飞扬,台下听众席地而坐听得怡然自得。

这是国家非物质文化遗产“福州评话”的现场。去年以来,于山风景区实施改造提升,全面清理与景区风貌不协调的建筑搭盖,于山风景区管理处办公楼也在拆除之列,之后就在原址复建了“于山二十四景”之一的喜雨台。

古城墙修缮一新,戚公祠、状元峰等景点全面提升,人文空间“白塔书场”成为独特风景线……于山风景区管理处主任孙伟表示,“围绕‘显山露水、拆墙透绿、还山于民’的目标,于山改造更加注重彰显福州厚重的历史文化底蕴。”

冶山被誉为“闽都之根”,是福州建城2200多年的文明标志。随着时代发展变化,海拔不高的冶山遂渐隐没在周围建筑之中。

近年来,福州对冶山历史文化风貌区进行整治,拆迁建筑亮出山体,部分消失古景得以还原,磨损的摩崖石刻再现昔日光彩,“冶山春秋园”成为福州新的历史文化坐标,也成为福州市民文化休闲的优先选项。

“有形的山水承载的是无形的文化,显山露水不仅关乎生态治理、城市建设,更使城市品质在山脉水韵与历史文化的交相辉映中得以提升。”福州市园林中心副主任陈凡说。

新华社福州10月30日电(记者涂洪长、王成、吴剑锋)有着2200多年历史、以“三山两塔一条江”著称的福州市,近年来围绕“显山露水”做文章,推进“还山于民”,攻坚水系治理,赓续文脉传承,合力绘就了一幅“绿城、水城、古城”交相辉映的闽都美丽画卷。

一眼望见“三山”

乌山与于山、屏山并称福州“三山”,从乌山脚下踏石板路拾级而上,白墙黑瓦的古建筑在山林之间错落有致,花木掩映着一块块饱经沧桑的摩崖石刻,置身其中,人和自然、历史的关系变得格外亲近。

曾几何时,伴随城市快速扩张以及乱搭乱盖增多,乌山部分出入通道被掩藏,山体界面难以凸显。在人们眼中,乌山更隐蔽了,与老百姓的距离也越来越“远”了。

近年来,福州市启动乌山历史风貌区保护建设项目,一批盘踞山头的自建民房、单位宿舍被拆迁,望耕亭、鸭浴池等历史景点重新面世,以前广遭诟病的出入口数量从4个增加到10个,“老福州”记忆中的乌山又回来了。

乌山之变,折射的是福州市推进“还山于民”的理念之变、行动之变。

“还山于民要对每一座山体的主题创意、发展定位认真考量,还要立足‘大疏大密’的城市规划理念,管控城区重点山体周边建筑高度,建立通视走廊,让市民一眼望见‘三山’。”福州市自然资源和规划局副局长张帆表示。

如今,福州“三山”已经成为市民散步休闲的好去处,登临乌山制高点邻霄台俯瞰,近处的乌塔、白塔两相望,青砖黛瓦的三坊七巷古建筑群蔚为壮观,近处内河蜿蜒,远处层峦叠翠,山水之间高楼大厦鳞次栉比,无限风光尽收眼底。

“垃圾河”变身“景观河”

福州城区水系纵横、河网密布,有内河107条,总长度达244公里。遗憾的是,一段时间以来,部分内河环境遭破坏,水体黑臭等问题严重影响了“水城”魅力。

位于城乡接合部的流花溪一度河道垃圾充塞、渣土堆积成山。福州市城乡建设局城市给排水处处长王庆兵介绍:“我们对流花溪河道全线开挖贯通,全面控源截污,同时在岸上种植50多个品种绿植提升景观,经过治理和保护,‘垃圾河’变成了‘景观河’。”

近年来,福州在全市打响城区水系综合治理攻坚战,拆除内河两侧6至12米范围内的建筑,全线埋设截污管道,水清、河畅、岸绿、景美成为全市内河“标配”。

做好“显山露水”文章,福州不仅强调水环境治理,还注重对城市水体空间的塑造。

在福州东区,总库容达159万立方米的晋安湖项目将于2021年竣工,并与临近的牛岗山公园、鹤林生态公园连成一体。“晋安湖公园将以此生态功能、休闲功能、滞洪功能,融入城市总体功能布局,成为福州的城市中央绿轴。”该项目负责人李伟方说。

山水文脉提升城市品质

秋日清晨,福州于山的喜雨台上,铙声钹音不时响起,台上艺人操着福州方言讲得神采飞扬,台下听众席地而坐听得怡然自得。

这是国家非物质文化遗产“福州评话”的现场。去年以来,于山风景区实施改造提升,全面清理与景区风貌不协调的建筑搭盖,于山风景区管理处办公楼也在拆除之列,之后就在原址复建了“于山二十四景”之一的喜雨台。

古城墙修缮一新,戚公祠、状元峰等景点全面提升,人文空间“白塔书场”成为独特风景线……于山风景区管理处主任孙伟表示,“围绕‘显山露水、拆墙透绿、还山于民’的目标,于山改造更加注重彰显福州厚重的历史文化底蕴。”

冶山被誉为“闽都之根”,是福州建城2200多年的文明标志。随着时代发展变化,海拔不高的冶山遂渐隐没在周围建筑之中。

近年来,福州对冶山历史文化风貌区进行整治,拆迁建筑亮出山体,部分消失古景得以还原,磨损的摩崖石刻再现昔日光彩,“冶山春秋园”成为福州新的历史文化坐标,也成为福州市民文化休闲的优先选项。

“有形的山水承载的是无形的文化,显山露水不仅关乎生态治理、城市建设,更使城市品质在山脉水韵与历史文化的交相辉映中得以提升。”福州市园林中心副主任陈凡说。

水清了 鱼多了 渔民顺利“转业”了

四川宜宾:“万里长江第一城”禁捕退捕之后

新华社成都10月30日电(记者高健钧)不久前,一段视频在四川省宜宾市市民的手机上广为传播:晚上十点多,一群飘鱼在金沙江江水中穿梭,在手电筒灯光照射下,鱼群仿佛飘于水面,形成一道奇特的风景……

拍下这段视频的,是当时在江面巡逻的宜宾市翠屏区农业农村局水产渔业站站长刘晓欢。他向记者介绍,飘鱼有追光的习性,夜间易被发现,在长江和珠江等水系均有分布。“在此之前,由于过度捕捞,飘鱼鱼群已多年没有在金沙江面出现了。”

有“万里长江第一城”之称的宜宾位于金沙江、岷江、长江汇流地带,鱼类资源丰富,境内长江及其部分支流属于长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区的重要区域。2019年,宜宾在四川率先完成水生生物保护区退捕任务。截至目前,宜宾市禁捕退捕任务全面完成,退捕渔船

630艘,上岸渔民共计1186名,转产率100%;江河上渔船、渔网已实现全部清零。

长江上游重要支流岷江流经宜宾市翠屏区菜坝镇菜坝村。傍晚时分,村边的岷江水缓缓流淌,一个小时之内,除一艘货船悄然驶过,二十几米宽的江面上再无其他船只。“以前这个时候,渔船就都出动了,多的时候有二三十条,都在抢着捕鱼,热闹得很。”菜坝村村民杨东(化名)指着眼前的江水说。

杨东曾驾着渔船,在家门前这片江上捕了20多年的鱼,有一次因非法电鱼,他还被执法人员当场查获,受到相应处罚。那个时候,他怎么也想不到,有“前科”的他会心甘情愿弃船上岸,如今成为一名禁捕执法督查人员,每天骑着摩托车在江边巡逻,一旦发现偷捕的船只,及时向相关部门报告。

“渔政部门的工作人员经常来宣传过度捕

鱼、电鱼等做法的危害,那时候还不信,你看现在没人捕鱼了,江水清了不少,鱼多了起来,环境改善特别明显。”杨东说。

四川省农业农村厅渔业处相关负责人介绍,长江禁捕退捕涉及四川45个水生生物保护区和长江干流、岷江、沱江、赤水河、嘉陵江、大渡河等流域。退捕水域分布在全国全省18个市(州)、115个县(市、区)。截至目前,四川全面完成长江流域退捕任务,收回处置渔船10257艘,退捕上岸渔民16480名。

“只有做好了渔民上岸的安置工作,让他们安居乐业,才能为巩固退捕成果、深化禁捕工作打好基础。”宜宾市农业农村局水产渔业站站长陈永胜说。

近来,宜宾市翠屏区李庄镇永胜村村民王明均忙得不可开交,每天从早到晚整修自己的小院,装修自家5间房间。作为一名从事捕鱼

行业20多年的老渔民,他和妻子退捕上岸后,在当地政府引导下开始自主创业,将自家打造成农家乐民宿。

“你看,这里的环境多好,出门就是长江,又在古镇里面,到节假日游客特别多,以后生意肯定不会差。”王明均说,自从上岸后,除了拿到退捕的15.9万元补偿款,当地政府每月还给他发放2000元过渡性生活补贴,生活不成问题;此外,他申请的15万元贴息贷款也即将获批。

四川省农业农村厅相关负责人介绍,截至10月初,四川开展长江流域禁捕和退捕渔民职业培训2164人次,职业介绍9302人次,转产就业12005人。此外,四川全省已参加社会保障的退捕渔民达14284人,占总人数的86.67%,其中纳入城镇职工养老保险的4811人,纳入城乡居民养老保险的9473人。



▲10月28日,青海省玉树藏族自治州称多县牧民准备给牦牛挤奶。日前,位于青海省玉树藏族自治州称多县的嘉塘草原生机勃勃。嘉塘草原地处三江源生态保护区的核心区,畜牧业是当地赖以生存和发展的支柱产业。近年来,当地政府发展生态畜牧业,形成生态保护和畜牧业生产的良性循环。

新华社记者张龙摄

江西完成省生态环境保护督察及“回头看”

新华社南昌10月29日电(记者邬慧颖)记者从江西省生态环境厅29日举行的新闻发布会上获悉,随着第二批省生态环境保护督察“回头看”于近期结束,江西全面完成省生态环境保护督察及“回头看”。

2017年至2018年,江西分三批对11个设区市开展省生态环境保护例行督察,并向被督察设区市反馈了督察意见,同时共移交36个责任追究问题线索。被督察设区市按督察

反馈意见编制了整改方案,共梳理出576个整改问题。截至今年9月底,需限期整改的410个问题中,308个已完成;其余166个问题的整改正在推进中。针对移交的责任追究问题,共有208名责任人被问责。

2019年12月,江西对九江、萍乡、新余、鹰潭、宜春、吉安等6个设区市开展第一批省生态环境保护督察“回头看”。6个设区市按督察反馈意见编制了整改方案,共梳理出整改问题

277个。截至9月底,需限期整改的212个问题中,79个已完成;需长期坚持的65个问题正在推进中。移交的12个责任追究问题线索按有关要求开展调查处理。

2020年7月,江西对南昌、景德镇、赣州、上饶和抚州等5个设区市开展第二批省生态环境保护督察“回头看”。目前5个设区市正抓紧制定整改方案,并按有关要求对移交的10个责任追究问题线索开展调查处理。

江西:织密立体“守护网”,下好禁捕“一盘棋”

新华社南昌10月29日电(记者赖星)金秋时分,长江与鄱阳湖交汇处,碧波浩渺。在空中,有警用无人机常态化低空巡航;在沿岸,护渔志愿者踊跃参与巡查和岸线蹲守行动……为打击非法捕捞,服务长江大保护,江西省通过警种联动、部门协同、创新治理等方式,着力下好长江保护“一盘棋”。

江西省公安厅介绍,今年6月19日至10月12日,江西共侦破非法捕捞刑事案件90起,抓获犯罪嫌疑人130余人,查扣涉案船只30余艘,收缴非法捕捞器具1800余套,查获渔获物2400余公斤。

为有效打击非法捕捞,江西的公安部门还与农业农村、市场监管等部门开展联合执法合作。今年7月4日,上饶市余干县渔政部门在鄱阳湖余干梅溪嘴水域开展执法时,现场抓获正在非法捕捞的张某山、张某任等人,并在当日就移送给余干县公安局水警大队侦办。

江西省公安厅介绍,今年6月19日至10月12日,江西共侦破非法捕捞刑事案件90起,抓获犯罪嫌疑人130余人,查扣涉案船只30余艘,收缴非法捕捞器具1800余套,查获渔获物2400余公斤。

警用无人机开展常态化低空巡航、雷达监测24小时网上巡查监控、护渔志愿者及群众参与巡查……江西通过在长江、鄱阳湖建立省、市、县三级联合巡逻执法点,开展全天候联合巡逻执法,建立起“水面巡、陆地查、空中飞”的水域综合防控网络。

“我们还在全省开展专项警务督察,派出多轮工作组,对各地工作落实情况进行明察暗访。每半个月全面调度一次各市、县打击非法捕捞犯罪工作情况,对重要事项、重大案件挂牌督办、跟踪问效,强力推动打击非法捕捞专项行动有效开展。”赵瑜江说。

除了规范民宿户的经营行为,郭义军和护水队员还坚持完成巡河工作,清理河道卫生,劝阻游客不文明行为,在汛期还要盯紧河道的行洪安全。这样坚持了三年,白河里垃圾没了,水草变多了,再现秀美的白河风光。

当地乡级河长、石城镇党委书记郭立军介绍,经过各级河长和有关部门的努力,全镇的民宿户都实现了提质升级,并关闭了临河区域污染性较强的旅游项目。为满足游客的亲水需求,河道旁修建了观景栈道和景观设施,形成了“观水不靠近水”的旅游方式。“这些措施既保护了水源,又为促进民宿旅游业发展注入了新的活力。”郭立军说。

白河不再“垃圾漂浮”,凉水河从“臭水河”化身为“净水河”、亮马河畔兴建起大朴亲水设施……三年多来,北京市每一条河流背后,都活跃着像郭义军一样的基层护水人。北京市水务局河长制工作处处长宋磊介绍,河长制推行3年来,北京已拥有乡镇级河长1095名,村级河长4042名,护河员6800余人。目前,每10公里河段平均护河人员数达到11人。

“未来,北京还会把无人机、智慧摄像头等先进设施融入河长们的工作之中,让护水工作更精准、更高效。”宋磊说。

金秋十月,密云山里已经比较寒冷,郭义军却坚持每两天到河边巡查一次。“走一遍既完成工作,又锻炼身体。更何况,这山清水秀的,真的看不够啊!”郭义军自豪地说。

(记者田晨旭)新华社北京10月30日电

佳木斯:“北方水乡”告别河湖“四乱”

新华社哈尔滨10月29日电(记者王建